Kommentarer til Denka’s rentabilitet:

1.1

Afkastningsgraden (AG):

Afkastningsgraden ligger på 0,5% et meget uacceptabelt niveau sammenlignet med afkastningsgraden i dansk industri som ifølge DS 10 års oversigt (side 88) bør ligge på ca. 11,8 %. Det risikofrie afkast (effektiv rente på en obligation ligger på ca. 5 % ifølge DS 10 års (side 105) 

AG viser et stort fald fra 2001 – 2002 på 93 % (7,14-0,50/7,14). Årsagen til denne udvikling skyldes udelukkende at indtjeningsevnen (overskudsgraden) idet denne forringes med 93,8%. (AOH forbedres). Husk : Sammenhængen AG = OG * AOH 

Overskudsgraden (OG):

Overskudsgraden udviser et samlet fald i perioden på 94 % ((5,74-0,39)/5,74). Niveauet for OG bør ved benchmarking ligge på ca. 6,5 %  DS 10 års 2002 (side 92), så dette er også meget utilfredsstillende. Det skal bemærkes at OG næsten er tilfredsstillende i 2000/01 (5,74%).

Ifølge DANKA Holdings målsætning for 2003/04 med en OG på 10% er det meget utilfredsstillende og virker urealistisk.

Aktivernes omsætningshastighed (AOH):

Aktivernes omsætningshastighed er næsten uændret i perioden. Niveauet ligger på ca. 1,24-1,29. Udviklingen er positiv med en stigning på ca 3%. Niveauet er dog stadig utilfredsstillende. AOH bør ligge på ca. 1,8 (DS 10 års 2003 (side 88). 

Egenkapitalens forrentning (EKF) og fremmedkapitalens forrentning (FKF):

Da AG ligger over FKF i 2000/01 tjener Denka på fremmedkapitalen. I  2001/02 ligger AG derimod under FKF og man taber penge på den lånte fremmedkapital. EKF er negativ i 2001/02. Gældsrenten ligger på et ok niveau, sammenlignet med en lånerente.   

Jeg vil nu forsøge at afdække nogle årsager til udviklingen i indtjeningsevnen. Samtidig vil jeg af tidsmæssig årsag og opgavens vægtning afgrænse mig for yderligere kommentarer til  kapitaltilpasningen.

Omsætningen er steget med 4% gennem perioden, Dækningsgraden er faldet fra 51% til 45% dvs. de variable omk. er steget mere end omsætningen. Det fremgår også af indekstallene at administrations omk. er steget med 31%. Sikkerhedsmargin er nede på 1%, dvs. hvis vi taber 1% af omsætningen har vi underskud.

Samlet vurdering af Denka Holding er  at rentabiliteten er meget utilfredsstillende. At den negative udvikling udelukkende skyldes udviklingen i indtjeningsevnen. Denka ligger ved benchmarking klart under niveau med dansk industri på samtlige nøgletal. 

1.2

SWOT (organisationen, ledelsen, medarbejderne, udviklingspotentiale)

Porters 5 forces (Markeder, kunder, konkurrenter) 

