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Til kapitel 9: Finansielle investeringer

Opgave 9.1

A.
Ved finansielle investeringer i værdipapirer, foretages der ikke investeringer direkte i reale aktiver (realinvesteringer), men med investeringerne stiller investorerne deres kapital til rådighed for virksomheder og andre, som herefter kan anvende midlerne til investering og drift.

B.
Aktiemarkedet omfatter ca. 200 børsnoterede selskaber, der næsten alle er danske aktieselskaber.

Obligationsmarkedet omfatter over 2.000 forskellige børsnoterede obligationer, hvoraf langt størsteparten er stats- og realkreditobligationer.

Markedet for investeringsbeviser omfatter mere end 150 børsnoterede afdelinger fra forskellige investeringsforeninger.

Derivatmarkedet omfatter handel med futures, optioner, warrants og certifikater.
C.

Hvis man investerer i aktier, kan risikoen være høj eller lille alt afhængig af, hvilket selskab man investerer i. Risikoen ved aktier må dog generelt betegnet som relativ høj. 
Hvis man investerer i danske stats- og realkreditobligationer, vil risikoen være forholdsvis lille. Investerer man derimod i virksomhedsobligationer eller i højrentelande kan risikoen være betydeligt større.
Hvis man investerer i investeringsbeviser, vil risikoen som regel være mindre end ved en aktieinvestering, idet de enkelte afdelinger spreder deres aktieinvesteringer på forskellige selskaber. Nogle afdelinger foretager dog risikable investeringer på usikre markeder og inden for risikobetonede brancher.
Hvis man investerer i derivatmarkedet, kan risikoen være lav eller særdeles høj; det afhænger helt af de konkrete investeringer og omstændighederne.
D.

Hvis man investerer i aktier, er der gode muligheder for at opnå et stort afkast. Hvis man betragter aktieinvesteringer over en længere periode, viser forskellige analyser, at sådanne investeringer kan give et særdeles pænt afkast, men afkastet kan svinge voldsomt.
Hvis man investerer i obligationer, må man som regel påregne at opnå et forholdsvis lille, men stabilt afkast.

Hvis man investerer i investeringsbeviser vil afkastet som regel være moderat til pænt alt afhængig af, hvad den pågældende afdeling har investeret i.

Investeringer på derivatmarkedet kan give store afkast, men kan også medføre store tab.

Opgave 9.2
A.

Jo større en risiko en investor pådrager sig i forbindelse med finansielle investeringer, jo større er muligheden for vedkommende for at opnå et stort afkast. Der er dog langt fra nogen garanti for, at risikovillige investorer opnår et stort afkast.
Jo større risiko investor pådrager sig i forbindelse med finansielle investeringer, jo større er risikoen også for at pådrage sig et tab. 
B.
Med investorprofil menes:

Formålet med investeringen: Er der tale om en investering, der skal give medindflydelse i den virksomhed, der investeres i, eller er der blot tale om en investering, der skal give et fornuftigt afkast?
Investeringens tidshorisont: Er der tale om en kortsigtet eller en langsigtet investering?
Investors risikovillighed: Er investor en ”gambler-type” eller foretrækker denne et roligt miljø.
Investeringens skatteforhold: Hvordan beskattes afkastet af de forskellige investeringsmuligheder?
Forventninger til samfundsøkonomien: Udviklingen i samfundsøkonomien kan have en vis betydning for afkastmulighederne for de forskellige investeringsalternativer.

Investeringsbeløbets størrelse: Investeringsvalget afhænger også af, om det er et mindre eller et stort beløb, der skal investeres.
C.

Har investor en kort tidshorisont og/eller lav risikovillighed, bør der foretages nogenlunde sikre investeringer f.eks. i obligationer med forholdsvis kort løbetid. Dette sikrer et nogenlunde stabilt afkast.

Har investor en lang tidshorisont og større risikovillighed åbner dette muligheder for f.eks. de mere risikofyldte aktieinvesteringer. Dette indebærer et mere svingende afkast, men giver også mulighed for at opnå et større afkast.

Er investeringsbeløbet relativt beskedent, bør man overveje f.eks. at investere igennem en investeringsforening for at opnå risikospredning. Investerer man derimod for et større beløb, kan investor selv sprede investeringerne på flere papirer for at opnå den ønskede risikospredning.

D.

Individuel besvarelse.

Opgave 9.3

1. For at sikre at pengene er tilgængelige om 4 år bør denne investor vælge enten at spare op på en aftalekonto i et pengeinstitut eller vælge obligationer med en løbetid på max 4 år.

2. Med en investeringshorisont på 25 år kan denne investor vælge en portefølje med en betydelig andel af aktier og andre mere risikofyldte investeringer. Dette vil dog nærmer afhænge af risikovilligheden hos investor.

3. Gælder det kortsigtet om at opnå det største afkast, er der tale om ren spekulation. Man bør derfor vælge de mest risikofyldte investeringer. Afhængig af om der forventes stigende eller faldende priser kan der investeres i optioner, futures eller certifikater.
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