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Til kapitel 14: Samlet porteføljestrategi
Opgave 14.1
A.

Kontantindskud: stort set risikofrit, men renteafkastet er normalt så behersket, at det højst kan dække inflationen.
Traditionelle obligationer: meget lille risiko (renterisiko), men det forventede afkast giver normalt også kun en lille risikopræmie ud over inflationen.

Emerging markets obligationer: noget større forventet risiko (både rente-, lande- og valutakursrisiko), men investor kan også på langt sigt forvente et bedre afkast.

Virksomhedsobligationer: afhængig af virksomheden kan der igen være større risiko (nu også især kreditrisiko), men disse obligationer kan også give en god forrentning for den dygtige og heldige investor.
Danske aktier: afhængig af de konkrete aktier, men investorer må forvente meget svingende afkast fra år til år (både tocifrede positive og negative afkast). På langt sigt må man forvente, at aktier vil give et bedre afkast end obligationer.
Emerging markets aktier: som ved danske aktier, men udsvingene i de årlige afkast kan være endnu større. For den dygtige og heldige investor kan afkastet være rigtigt pænt.

B.

Individuel besvarelse.

C.

1. Med så lang tidshorisont, bør porteføljen indeholde en betydelig andel af aktier.

2. Da pengene snarest skal være tilgængelige bør personen enten sætte pengene på en aftalekonto i et pengeinstitut eller investere i korte obligationer.

3. Hvis denne person har stor aversion mod risiko, bør hun holde sig til obligationer.
4. Denne person kan godt bære en moderat til stor risiko, så porteføljen kan godt indeholde en betydelig andel af aktier (dog afhængig af hvornår pengene forventes at skulle anvendes).

Opgave 14.2

Individuel besvarelse.

Opgave 14.3

A.

Frygt for en periode med svag økonomisk udvikling eller direkte en konjunkturnedgang startende med svage nøgletal i USA. Endvidere frygter investorerne gældssituationen i visse europæiske lande.

B.

Den usikre situation har fået investorerne til at sælge ud af aktiebeholdningerne og i stedet købe obligationer i økonomisk stærke lande, herunder i Danmark. Dette har påvirket obligationskurserne positivt.
C.

Afhængig af hvor kraftig og hvor langvarig den økonomiske nedtur forventes at være, bør investor måske gøre det samme, dvs. skille sig af med nogle af de mere usikre cykliske aktier og i stedet investere pengene i lange obligationer.
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